



泉州專版

國際日報 合編 福建社團



推進工業(產業)園區配建,讓產業工人、引進人才安居 泉州市保租房經驗獲住建部推廣

泉州網訊(記者謝曦 通訊員紀曾曠)小户型、低租金的保障性租賃住房,正成為泉州市滿足新市民、青年人過渡性住房需求的重要力量。

為加快補齊住房租賃短板,泉州市結合全市工業(產業)園區標準化建設專項行動,將產業園區中工業項目配套建設行政辦公及生活服務設施的用地面積占比上限由7%提高到15%,建築面積占比上限相應提高到30%,積極推進工業(產業)園區配建保障性租賃住房,為產業工人、引進人才解決住房問題。今年,我市這一做法入選發展保障性租賃住房可復制可推廣經驗清單,獲住建部推廣。

走進位於洛江區的泉州市動力工程機械有限公司保障性租賃住房宿舍樓,食堂、公共客廳、運動器械一應俱全。“小而美”的宿舍內配備了床、衛生間、空調、熱水器、洗衣池等設施,基本實現“拎包入住”。

在相距不遠的智谷(泉州)萬洋高新技術產業園內,同樣通過產業園區配套用地建設的宿舍樓已基本完成內外牆裝飾,507套保租房計劃明年春節交付使用。“這棟保租房以兩人宿舍居多,每套建築面積約32平方米,家家電具配備齊全,1層是商業配套,2層是食堂,可以較好地滿足園區內企業員工

的住房需求。”項目建設單位泉州萬洋眾創城科技有限公司副總經理朱義禮介紹,園區採用招商、建設、運營一體的模式,目前已入駐企業58家。保租房與廠房同步規劃建設,並面向園區內的企業員工出租,租金標準將按照市場調研價的90%執行。

“工業園區配建保租房,可以有效解決工業企業員工住宿困難、通勤不便等實際問題,是企業吸引人才、發展產業經濟的新抓手。”洛江區住建局工作人員錢翰雄說,利用產業園區配套用地建設的保租房項目,不僅免收城市基礎設施配套費,還可以享受中央、省級專項補助資金,並按照居民用水、用電、用氣價格標準執行。

“保租房項目以‘誰投資、誰所有’為原則,鼓勵多方主體參與建設運營。”市住建局住房保障科科長黃清華介紹,我市保租房項目實行“先申報認定、後納入計劃”工作機制。在深入了解企業需求、引導企業申報的基礎上,住建部門已向符合條件的保租房項目發放項目認定書,並進一步優化審批流程,構建快速審批綠色通道,項目審批效率提高50%以上。

為加快保租房供給,今年以來,市住建部門不僅通過“輕騎兵”小分隊送“書”入企,將首批31份保租房項目認定書分別送到



為工業園區配套建設的保租房解決了企業員工的後顧之憂(林勁峰攝)

企業手中,方便企業憑項目認定書申請享受稅收等各項優惠政策,助力企業推進項目開工建設,還每季度對保租房項目進行現場督導調度,協調解決項目推進中遇到的問題。

據悉,2023年我市計劃新增保租房11245套,31個項目將在年底前全部開工。

泉州提線木偶戲在美交流受熱捧

泉州網訊(通訊員葉妮雅 記者陳智勇)3日,泉州市提線木偶戲傳承保護中心的演員在美利堅大學完成最後一場演出,結束了20多天的文化交流演出之旅。演出期間,中國駐美國大使館文化處相關負責人到場進行慰問。

據悉,泉州市提線木偶戲傳承保護中心自10月17日以來,在美國華盛頓特區、馬里蘭州等地的社區、大中小學、老年人活動中心、藝術家委員會進行巡回演出,並通過講座、工作坊等形式與各級學校、學院的師生分享中國提線木偶藝術。此次活動得到了文化和旅游部國際交流與合作局、中國駐美國大使館和泉州市人民政府的大力支持。

在美利堅大學,該中心演員林建裕、吳偉宏、沈蘇華輪番上場,為美國觀眾表演了《獅子舞》《小沙彌下山》《鐵酒醉》《夢舞青春》《馴猴》等節目,精彩的演出不僅吸引美國觀眾,更是吸引了眾多泉州鄉親到場助陣。“這場演出是在計劃之外的,泉籍美利堅大學教授張曉全得知此次交流活動,特地向世界藝術家體驗組織負責人蔣蒂女士爭取,增加了這場交流演出。”泉州市提線木偶戲傳承保護中心副主任林建裕說,此前的演出中,鯉城籍觀眾吳怡婷女士看過演出後,特意上臺叙鄉情,並讓其愛人帶上兩個在美國出生的兒子,追趕下一個演出地點觀看泉州提線木偶演出,感受家鄉非遺文

化的魅力。在世界藝術家體驗組織的精心安排之下,藝術家們所到之處,都得到了當地機構熱情友好的接待。小小的懸絲木偶,吸引了眾多喜愛東方藝術的美國觀眾,不僅傳播了友誼,也弘揚了中華傳統文化,深化了美國人民對中國非物質文化遺產的了解。活動開始之前,現場還播放了泉州文旅宣傳片,展示了世遺泉州風貌,不少觀眾表示,想親臨泉州感受這一東方古城的魅力。在美期間,總共舉行了25場演出(含工作坊),吸引2000餘名觀眾到場觀看演出和互動。



泉州提線木偶戲在美文化交流受熱捧(泉州市提線木偶戲傳承保護中心供圖)



海內外師生在開元寺進行測量

數字化保護傳承世遺 海內外師生在開元寺進行衆包攝影測量

泉州網訊(記者游怡冰 文/圖)昨日,來自泉州師範學院數學與計算機科學學院的數十名海內外師生在開元寺採用衆包攝影測量的方式對開元寺拜庭及其古建築進行拍照,他們拿著手機、相機等設備,仔細記錄古建築的細節,後續將重建開元寺3D模型。

泉州師範學院數計學院老師吳伊萍介

紹,衆包指的是一個公司或機構把過去由員工執行的工作任務,以自由自願的形式外包給非特定的大眾志願者的做法。而以衆包攝影測量的結果重建的文物三維模型,可以保存世遺古建築的圖像和許多細節數據,對世遺的傳承保護有著重要意義。

此次衆包攝影測量的指導教師為來自馬

來西亞的泉州師範學院閩江學者講座教授、寧波諾丁漢大學文化與計算機學教授莊以仁。他指出:“通過衆包的形式,來自海內外的任何人都可以成為泉州世遺保護和傳承的參與者。”參與的學生中,泉州師範學院21級大數據科學與技術學院學生李承義也來自馬來西亞。



捐贈儀式現場

攝影家捐出32米巨作 展現泉州西街繁榮面貌

泉州網訊(通訊員郭喜忠 記者魏翠玲 文/圖)11月3日,一幅32.32米長的攝影巨作《宋元遺址泉州西街長卷》被捐獻給泉州檔案館永久收藏。據了解,這幅作品的作者是中國攝影家協會會員、泉州攝影家協會副主席、安溪縣攝影家協會主席李子宏。捐贈儀式上,他收到了永久收藏證書。

據悉,《宋元遺址泉州西街長卷》由李子宏先生歷時一年精心創作完成。整幅作品用收藏級宣紙輸出,全長32.32米,寬0.39米。作品以長卷形式,將一千多張圖片拼接而成,用獨特的影像方式生動記錄了現時西街的城市面貌和社會各階層人民的生活狀況,是西街繁榮的見證和寫照。

作品中的泉州市區西街作為千年古街

區,將泉州唐宋以來眾多絢麗多彩的文物勝迹和古街民居以及附於其間的名賢逸事、民間傳說——貫穿起來。除了開元寺、東西塔、城心塔、肅清門、名人宅第、近現代洋樓外,還保留着大量風格獨特的古大厝、古色古香的木樓群,呈現出一個活的建築博物館,既蘊含着古城豐厚的歷史文化積澱,又訴說着古城革故鼎新的千年滄桑巨變。

泉州市檔案館有關負責人表示,此次獲贈的佳作精品,豐富了泉州檔案館館藏。真誠希望社會各界熱心人士能够像李子宏那樣,一如既往地關心支持泉州檔案事業,積極捐贈歷史檔案文獻資料,給社會、給後人留下珍貴的、有溫度的歷史記錄。

前三季度 泉州實現旅游總收入逾740億元

泉州網訊(記者高麗子)記者從市文旅局獲悉,今年以來,全市文旅系統以“樹品牌、拼千億、提能級”為抓手,全力推動文旅經濟高質量發展。前三季度,全市文旅體行業呈現恢復發展的強勁勢頭,產業活力激增、市場火熱繁榮,獲評“2023全國十大

旅游向往之城”“中國十大美食旅游城市”,中秋國慶假期期間央視22次聚焦泉州文旅經濟。

文旅消費持續火熱。成功舉辦2023全市文旅經濟發展大會及500多項文旅促銷活動,舉辦大型演唱會、音樂節10場,觀眾超15萬

人;打造《遇見泉州》“1+N”常態化演藝體系。前三季度,全市累計接待游客6467.92萬人次,比上年同期增長43.2%;實現旅游總收入741.45億元,增長52.7%。

發展後勁持續增強。1—9月,31個省文旅重點項目年度計劃投資30.32億元,已完成

投資25.89億元;44個市重點項目年度計劃投資86.66億元,已完成投資78.32億元,完成年度計劃超九成。全市累計簽約文旅項目337個,總金額1718.43億元;全市文旅經濟發展大會簽約項目39個,已動工建設21個。

跨洋寄來求助信 僑胞終圓尋親夢

泉州網訊(記者陳麗 黃啟煌 通訊員許燕茹)“謝謝,非常感謝你們,沒有你們盡心盡力的幫忙,我們無法團聚!”近日下午,年屆八旬的劉老伯將一面寫有“熱心為民 千裏尋親”的錦旗送到南安市公安局洪瀨派出所,再三道謝,感謝民警熱心幫助他的好友找到失散28年的親人。

事情還要從一封來自千裏之外的求助信說起。10月2日,洪瀨派出所副所長李志鋒接到一封輾轉多處跨洋遠來的求助信,求助者

是一位遠在馬來西亞的老華僑,正在尋找失散28年的親人。老華僑自稱姓黃,原系南安洪瀨人,早年隨父親前往馬來西亞謀生。其父彌留之際留下幾位親人的名字,希望後人能回鄉認親。為了不給餘生留下遺憾,實現父親的遺願,一生未曾返鄉的黃老伯這才寫了一封求助信。但信中沒有過多內容,祇有幾個親人的名字和他本人的联系方式。盡管如此,寥寥數語却牽動了民警的心。深感“尋親”二字承載的情分,民警第一時間多

方聯繫幫忙尋找,但因黃老伯提供的名字及情況不夠完整,尋親一時陷入困境。

雖然線索渺茫,民警並未放棄。在一次與黃老伯的電話溝通中,民警了解到,其父1995年曾回老家洪瀨探親。根據這一線索,民警一方面查閱歷年戶籍底冊、村委會人員檔案,一方面走訪村裏群衆,尋找知情人。經過一番核查比對,初步確定洪瀨鎮西林村的黃某一家,與黃老伯尋親的信息能夠對應。確定身份後,在民警的牽線搭橋下,黃

老伯聯繫上了失散28年的親人,雙方還約定好在家鄉見面的時間和地點。

因身體欠安,黃老伯委託舅舅劉老伯携家人回鄉認親。劉老伯一行在洪瀨鎮橋聯的陪同下,來到洪瀨鎮西林村黃某家中,一段闊別了28年之久的親情得以再續。為了表達感謝之意,這才有開頭送錦旗的一幕。“我們祇是做了自己該做的,祇要是對群衆有幫助的事情,再苦再累都是值得的。”李志鋒說。

(福建僑報供稿)